
na inne formy energii i w koncu dzieki róznym oddzialywaniom przejawia sie
jako energia cieplna.

Model Gutha nosi nazwe modelu inflacyjnego. Podczas wykladniczego
rozszerzania bardzo szybko rosna rozmiary Wszechswiata, tak jak nominalne
wartosci banknotów podczas inflacji. Wykladnicze powiekszanie sie rozmiarów
Wszechswiata sprawia, ze ta czesc Wszechswiata,1Ctóra obecnie obserwujemy,
mogla powstac z bardzo malego fragmentu, tak malego, ze miescil sie on
wówczas w obszarze przyczynowo spójnym. W tym obszarze dzieki róznego
rodzaju oddzialywaniom materia mogla byc rozlozona jednorodnie. W ten
sposób model ten wyjasnia obserwowana jednorodnosc Wszechswiata w duzej
skali. Obszar ten nastepnie znacznie sie rozszerzyl (rozdmuchal) i poniewaz
warunki fizyczne byly takie same w kazdym punkcie tego obszaru, po
podgrzaniu temperatura wszedzie byla taka sama. Mamy wiec wyjasnienie
obserwowanej izotropii promieniowania reliktowego. Pozostaje jedynie wyjasnic
sprawe monopoli magnetycznych i sredniej gestosci we Wsze'chswiecie. Jak
wspominalismy, obszar, z którego powstal obecnie obserwowany Wszechswiat,
byl mniejszy od obszaru przyczynowo spójnego, a wiec mógl zawierac jeden .
monopol, badzmy hojni, powiedzmy, ze zawieral ich kilkadziesiat. W
pózniejszych fazach ewolucji monopole magnetyczne nie powstaja, wiec w
obecnie obserwowanym Wszechswiecie moze istniec zaledwie kilkadziesiat
monopoli magnetycznych i ich srednia gestosc jest zaniedbywalnie mala.
Podczas wykladniczego rozszerzania gestosc energii pola Higgsa jest stala',
natomiast inne wielkosci determinujace tempo rozszerzania wykladniczo ffi:lleja
i pod koniec tej fazy sa zaniedbywalnie male. Wszechswiat, który rozszerza sie
tak, ze tempo rozszerzania zalezy tylko od sredniej gestosci energii, ma z definicji
gestosc krytyczna. Model inflacyjny przewiduje wiec, ze srednia gestosc materii
we Wszechswiecie powinna byc równa gestosci krytycznej.

Model inflacyjny jest tylko jednym z przykladów odkrywanych obecnie
zwiazków miedzy teoriami wielkiej unifikacji a kosmologia. Jest zadziwiajace,
ze mikroswiat i makroswiat sa ze soba w tak niezwykly sposób powiazane.
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a2 +2
M 4]8. Ciag liczb at, a2, ... , an, •.. okreslony jest nastepujaco:a, = a2 = I, an = n_I

Wykazac, ze wszystkie liczby' tego ciagu sa calkowite.
Rozwiazanie na str. 7

M 4]9. Czy dla kazdego sposobu ulozenia kwadratu 6 x 6 zJ 8 kostek domina 2 xJ mozna
podzielic kostki na dwie grupy tworzace dwa mniejsze prostokaty?
Rozwiazanie na str. 4

M 420. Dany jest dowolny czworoscianABCD i punkt M. Wykazac, ze szesc plaszczyzn,
z których kazda zawiera jedna krawedz czworoscianu i jest równolegla do prostej przechodzacej
przez M i srodek .przeciwleglej krawedzi, ma punkt wspólny.
Rozwiazanie na str. 5

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wlodzimierz ZlELlCZ

F ]86. Odejmujac od ciezaru naczynia z gazem ciezar samego naczynia mozna znalezc ciezar
gazu. Dlaczego jest to poprawna metoda,mimo ze wiekszosc czasteczek nie ma zadnego
kontaktu z naczyniem, a jedynie znikoma czesc zderza sie ze sciankami?
Rozwiazanie na str. 6

F ]87. Gaz jest podgrzewany lub ochladzany przez zmiane temPeratury scianek naczynia. Czy
cisnienie gazu na scianki jest wieksze, gdy sa one cieplejsze, czy gdy sa chlodniejsze niz gaz?
Rozwiazanie na str. 14
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